



大力发展食物与营养健康产业

“中国农学会食物与营养专业委员会调整挂靠在中国农业科学院农产品加工研究所，就是要充分发挥其在农产品加工与营养健康领域排头雁、领头军的优势，把全国从事农产品加工、食品科学、营养健康事业的优势单位、科学家、企业家们和社会力量聚集起来。”

中国农学会秘书长邹瑞苍在中国农学会食物与营养专业委员会会员代表大会上指出，加工所将以创新驱动为根本发展方式，以优化膳食结构，保障国民食品营养与健康为己任，大力推动具有中国文化特色和美食优势的新兴战略产业——食物与营养健康产业的发展。

【声音】

“去年我家4亩核桃卖了3000多元，今年少说也要卖5000元。这都是综合管理的结果，要是不管理，像去年那样的干旱和霜冻，别说收核桃，树都要干枯很多。”

甘肃徽县大河店镇青泥村村民王建设乐呵呵地说，自己今年管护费用总共花了不到500元，村里所有的核桃树都完成了高接换优，而且成活率全部在90%以上，为增收打下了基础。

“我们这个果种叫贡柑，皮薄核少、肉脆化渣，很受市场欢迎。再过一个月左右就可以上市了，目前看，今年还会是一个丰收年，估计价格能达到每公斤8元。”

广东省粤北山区仁化县城口镇恩村村

民邓尤发说，作为恩村种植贡柑大户，他是第一个把贡柑引进该村的带头人。如今，在各级部门的扶持下，这里的果园布满山谷丘陵。

“明年上半年我会提前做好预防措施，尽量与周边的施工队伍协调好，避免再次产生这么大的损失，争取明年将养殖场的规模翻上一番。”

山西省建宁乡府底村的朱庆亮在刚养殖的时候，由于没接触过养殖业，走了不少的弯路，但是他从网上和书上学习，拜访了很多畜牧专家，慢慢地掌握了狐狸、貉的养殖技术。

【超短】



>>>>日前，农业部副部长屈冬玉和哥伦比亚农业与农村发展部副部长胡安·皮内塔在波哥大共同主持召开了中哥农业联委会第三次会议，中国驻哥伦比亚大使李念平参加会议。屈冬玉表示，中方热烈祝贺哥伦比亚国内签署最终全面和平协定，认为哥和平进展取得的历史性跨越将为其农业发展和中哥农业合作带来巨大机遇。

>>>>近日，第四届全国大宗淡水鱼加工技术与产业发展研讨会在华中农业大学举行。全国20个省市及泰国的近300名代表参加会议。会议围绕“创新驱动与可持续发展”主题，以“搭建交流平台，共谋行业发展”为宗旨，通过学术交流，分析了我国水产加工及技术现状，确定了今后的发展方向；促进了企业交流融合，共商品牌建设和发展思路。

>>>>为加快建立普惠金融服务和保障体系，中央财政安排专项转移支付资金，从县域金融机构涉农贷款增量奖励、农村金融机构定向费用补贴、创业担保贷款贴息及奖补、政府和社会资本合作（PPP）项目以奖代补等四方面给予支持。财政部为此专门印发《普惠金融发展专项资金管理办法》，该办法有效期三年。

10·10

全国秋粮收获过半 冬小麦播种过一成

近日，全国大部天气利于秋收秋种，各地认真贯彻全国秋冬种工作视频会议精神，加大力度，强化措施，推动秋收秋种顺利开展。目前，全国秋收过半，麦播过一成，进度均快于去年同期。

截至目前，全国秋粮收获已完成

51.2%，进度同比快5.3个百分点。分作物看，中稻（一季稻）已收50.9%，同比快2.3个百分点。玉米已收57.9%，同比快9.6个百分点。大豆已收54.5%，同比快0.6个百分点。分地区看，西南地区秋收过七成，黄淮海地区、西北地区过六成，东

北地区过三成，进度均快于去年同期。长江中下游及华南地区完成近四成，同比略慢。

10月4日以来，冬麦区出现明显降雨过程，甘肃东南部、陕西中北部、山西中北部、河北中北部、北京等地降雨量达10—25毫米，其中北京、河

北张家口和保定、陕西榆林局地降雨量达50—80毫米。此次降雨过程有效改善了土壤墒情，利于冬小麦播种出苗。截至目前，全国冬小麦播种过一成，进度快于去年同期。其中，西北地区已完成近半，冀鲁豫苏皖五省已过一成，同比较快。

10·09

中国农垦农场联盟在安徽成立

日前，中国农垦农场联盟在安徽滁州成立。农业部党组成员杨绍品在讲话时强调，中国农垦农场联盟要始终服从服务于中央赋予农垦的历史使命和工作职责，坚持市场导向原则，着眼于发挥市场配置资源的决定性作用，按照市场机制采

取自愿协商、公平合理、规范有序的原则组建专业化的公共服务平台，稳步推进联盟内部成员之间结成利益共同体，逐步实现垦区和外部优势资源的产销对接、优势互补、合作共赢。

据了解，中国农垦农场联盟是

一个以业务单元为主线、战略管控统筹规划、对外合作整体布局、内部信息互联共享的农业发展联盟，致力于推动农场优质资源整合，提升农场全产业链的整体竞争力，降本增效联动发展，发挥联盟的组织化和规模化效益，打造资源和利润

分配的全新格局。农场联盟成立后，将分别由各产业“中垦”系公司或行业龙头企业牵头，组织各行业的专题活动，建立分联盟，增进互信互利、推动合作共赢。

10·08

农业部全力确保秋季草原防火安全

农业部草原防火指挥部在内蒙古锡林浩特市举办全国草原防火实战演练。农业部副部长、农业部草原防火指挥部总指挥于康震参加演练并讲话。他要求，各级草原防火部门要狠抓责任落实，采取强力措施，努力做到火险防范于未然，火

情歼灭于萌芽，大火止步于小灾，全力确保秋季草原防火万无一失。

于康震强调，据气象部门预测，今秋我国主要草原区气温偏高，降雨偏少，火险等级偏高，火灾防控形势十分严峻。各地草原防火部门要突出抓好六个“强化”，

保证全年草原防火工作完美收官。

演练以检验军地草原火灾联控机制反应速度与应对效能为主题，参演人员400多人。演练期间还举行了新型草原灭火战车授装仪式。武警森林指挥部、国家林业局、中国气象局有关负责同志，农业部草

原防火指挥部成员单位负责同志，14个重点草原防火省（区）及新疆生产建设兵团、黑龙江省农垦总局草原防火指挥部负责同志参加了演练。

10·07

我国农业产业扶贫联盟正式成立

近日，中国扶贫志愿服务促进会农业产业扶贫联盟在京正式成立。该联盟是在国务院扶贫办的指导下，由中国扶贫志愿服务促进会组织成立。联盟将以打造农业产业扶贫综合服务平台为目标，通过信息化、技术服务、金融等途径，建立

健全农业产业扶贫的长效机制，服务于联盟会员、贫困户，促进贫困地区与联盟会员开展扶贫项目对接，帮助贫困人口脱贫增收。联盟将打造产业扶贫信息云平台。采集贫困地区的农业发展现状、经济现状、优势资源等信息，通过资源信息

初审评估，作出有效的信息汇总。制定农业产业扶贫的战略规划，提供农业产业扶贫支撑体系。借助会员企业在产业发展、市场推广、技术服务等方面积累的经验，推动贫困地区加快产业化进程，帮助贫困户转变理念，提升就业能力和水平。

搭建农业产业扶贫金融平台。帮助贫困地区对接金融扶贫，促进社会资本投资贫困地区农业产业扶贫项目，帮助贫困地区农业产业扶贫企业股权融资和项目融资。



直击长三角

在国际贸易环境处于下行通道的情况下，浙江外贸交出了一份满意的答卷：外贸总量居全国前列，除了持续增长的贸易额外，其贸易总量在全国所占份额也在逐步提高，在所有沿海出口大省中，浙江外贸“领跑”在前。数据显示，今年1—8月，该省进出口14464.5亿元（人民币），增长3.8%；其中，出口11609.7亿元（人民币），增长5.1%，高于全国平均6.1个百分点，占全国比重为13.1%，比去年同期提高0.8个百分点。

浙江省商务厅厅长周日星总结称，浙江出口能够“抗压领跑”的

原因在于，浙江自身的经济结构优势，同时也离不开商业模式的创新。

浙江是民营经济的大省，在该省470多万家市场主体中，小微企业和个体工商户占到了97%以上。这也成为了浙江经济结构的独特优势。数据显示，在浙江，年出口额三百万美元以下的企业近四万家，年出口额十万美元以下的企业逾一万家。对外经贸大学教授王健对此表示，浙江小微企业较多，商品大多针对终端市场，其中很多都是消费品，而消费品在全球需求比较稳定，这也让浙江外贸受世界经济的影响相对较小。

除自身经济结构优势，浙江

外贸也离不开市场采购贸易、外贸综合平台、跨境电商等创新商业模式的帮助。义乌作为全球最大的小商品集散中心，也是外贸中小单、散单的集中地，货品往往种类很多、每种商品采购的数量很少，如果按一般贸易的监管要求，程序繁琐，非常不便。义乌市汉韵商品采购有限公司总经理何丰华说，在每次出口申报时他都感到很不方便，严重影响了他的外贸生意。市场采购贸易方式于2015年5月在义乌落地，适合通过市场交易的小商品出口，非常便利，针对小商品“类杂量小”的特点，在关检税汇各个环

节都有对应的便利措施。自从实行市场采购贸易方式之后，何丰华说，其企业出口潜力得到释放，如今一年可以有5亿美元的出口额，以前只有2.5亿到3亿美元。

市场采购贸易方式让“义乌小商品”这块老字号再度焕发新活力，成为“新常态”下拉动浙江出口的一大“火车头”。此外，外贸综合服务平台能提供一站式通关、结算、退税、物流、金融等外贸交易中所需的进出口环节服务，为外贸中小企业省时省力、降低成本。

柴燕菲 施佳秀

浙江外贸“领跑”密码：凭经济结构优势 创新商业模式

权威资讯/态势分析/风采展示/信息点击